



辽宁119:113新疆挺进总决赛

# 跨过死对头,冠军在招手

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 靳宇豪

8月7日,CBA季后赛半决赛下半区第二场,辽宁队与新疆队再度交锋。双防首战,辽宁28分大胜新疆队,在三局两胜的半决赛中拔得头筹。本场比赛,处于劣势的新疆队背水一战,然而,即便主力控卫曾令旭带伤出战,仍未挽回败局。双方经过四节较量,辽宁119:113涉险过关,第八次挺进总决赛,同时,这也是辽宁首次在季后赛系列赛中淘汰新疆队。

新疆作为常规赛第二的队伍,一直以来都被看作是为数不多可以与领头羊广东掰手腕的队伍,具备不俗的实力。但季后赛面对常规赛第三的辽宁连续两次失利,新疆队输得亏吗?

实际上,新疆队输得并不偶然。复赛以来新疆面对不少问题,不但外援无法归队,球队还饱受伤病的困扰。上一场比赛,曾令旭和唐才育先后受伤,让本身后卫线就严重缺人的新疆更加捉襟见肘。再次面对辽宁,唐才育由于伤势过重无法出战,不过,新疆还是选择让还未伤愈的

曾令旭披挂上阵,这足以表明新疆队想要取胜的决心。

“上一场打得非常糟糕,攻守两端都不在自己的节奏,反观辽宁把自己的特点发挥得淋漓尽致,我相信上一场不是新疆真实水平,只要有机会就有希望,我相信所有队员会奉献一场精彩的比赛。”赛前,新疆队主帅阿的江表示。

没有任何退路的新疆队本场比赛表现得足够努力,但面对后卫线上群英荟萃的辽宁,新疆队还是无法突破“硬伤”带来的场上劣势,失去后卫线有效串联的新疆,内线周琦和范子铭的优势并没有最终体现。周琦作为新疆队的核心主力球员,第四节六犯离场,仅得13分。

形成鲜明对比的是,辽宁内线韩德君在外线助力下大发神威,全场砍下35分的全队最高分,还拿下20个篮板。没有对比就没有伤害,本场比赛,辽宁攻防两端都是表现更加优秀的一方,赢球自然是顺理成章的事。

由于上半区的对战双方,广东和北京还没有决出谁能进总决赛。提前进入总决赛的辽宁,将坐山观虎斗。



辽宁队晋级总决赛,韩德君在内线功不可没。新华社发

## 少帅的眼泪

今年只有35岁的解立彬,是一位标准的大学生球员。2005年,在帮助中国人民大学获得大学生超级联赛冠军后,解立彬进入北京首钢队。2006年,解立彬荣膺CBA联赛2005-2006赛季最佳新秀,同年他入选了男篮国家队集训大名单。

在北京队,解立彬出任球队二号位,巅峰时期场均能够得到11.4分、2.2篮板以及2.1次助攻,因为不怯场,敢打敢拼,解立彬深受当时北京主帅闵鹿蕾的信任。解立彬整个CBA职业生涯,大半奉献给了北京队。

2016年,在江苏同曦效力两个赛季之后,解立彬正式宣布退役。退役后不久,解立彬加盟北京队教练组,成为球队助理教练。

本赛季受疫情影响,北京男篮主帅雅尼斯迟迟无法归队,2020年6月15日,CBA复赛前不久,北京首钢男篮正式宣布,解立彬出任球队代理主教练。

彼时,球迷们对这位菜鸟主帅并不感冒,大家普遍认为,解立彬资历太浅,恐难以驾驭球队。不过,解立彬很快用执教表现,令外界刮目相看,凭借收官阶段一波11连胜,北京最终以常规赛第四的排名进入季后赛。

季后赛首战,北京兵不血刃地击败了“黑马”福建;京粤半决赛首战,北京一度手握19分领先,遗憾的是,他们末节遭遇大逆转,被广东拖入加时,最终惜败。

第二场比赛,北京队展现出了极强的韧性,最终以4分优势扳回一城,将命运牢牢攥在了自己手中。首战之后,饱受质疑和批评的解立彬释放了压力,有了文章开头的一幕。

无论这个系列赛最终结果如何,身为菜鸟主帅的解立彬,其运筹帷幄能令广东如此狼狈,已经足够惊艳。

## 从象牙塔到聚光灯下

大学生球员逐渐走向CBA舞台中央

“本来第一场(胜利)就属于我们,第一场失利后大家都彻夜难眠,今天我为所有人骄傲。”京粤大战第二场赛后,北京队主帅解立彬的心情久久难以平静,激动之处,他甚至一度哽咽。一旁的林书豪,拍了拍解立彬的肩膀,宽慰着这位仅比自己年长三岁的“少帅”。

从大超名将跻身CBA赛场,再从CBA球员转身北京少帅,象牙塔里走出的解立彬,正在菜鸟执教季谱就传奇。事实上,在姚明治下,越来越多大学生球员正在步入CBA,这个舞台的中央,正变得愈加多元与精彩。



解立彬  
曾是大学生  
球员当中的  
佼佼者。  
新华社发

## 状元的对决

2020年7月9日,CBA复赛第二阶段龙狮与北控的比赛在青岛赛区上演,尽管这只是一场普通的常规赛,但两队锋线球员郭凯与王少杰的对决格外引人注目。在2015年的韩国光州与2019年的意大利那不勒斯,他们都曾作为中国大学生代表团的旗手,走过大运会开幕式的会场,并在2016年与2019年各自成为CBA选秀状元。

在这场北京大学长与学弟职业赛场上的对决中,郭凯掠下16分8个篮板,王少杰也砍下12分10个篮板的两双,两人各自交出一份

不俗的成绩单。

两周后的常规赛收官轮,郭凯所在的龙狮在第四节还剩40秒时依然保有7分优势,但之后的比赛成为天津队何思雨的表演时间,这位来自山西大学的射手连中两记三分随后三罚全中,将比赛拖入加时赛之后为队伍拼下胜利。与自己爆炸性的得分能力不同,在天津第一阶段不敌四川队的比赛中,何思雨见证了对方球队袁堂文在进攻端穿针引线的组织才华,原CUBA厦门大学的队长在那场比赛中送出16次助攻,不仅打破了四川队队史助攻纪录,也证明了球队在第三顺位选择自己的慧眼识珠。

尽管复赛本身就足以令人津津乐道,但诸多大学生球员通过自己的高光表现,为CBA联赛贡献了更多亮点。

大学生球员的涌现,得益于愈加成熟的大学篮球联赛与越来越大的大学生球员基数,运营方与赞助商的青睐与全明星赛一票难求的盛况,也反映了CUBA的影响力。此外,高校篮球与职业联赛之间的上升渠道愈加畅通,在2015年8月,CBA举行首次选秀,多数俱乐部放弃选秀,只有重庆翱龙俱乐部在首轮选择了来自西北工业大学的方君磊。而2019年,曾经的翱龙、如今的北控用状元签选中王少杰的那一届选秀大会,61人

参选,10家俱乐部选中16位球员,其中大学生球员7人,前三顺位首次全部由大学生球员包揽。

## 体教结合谱新篇

当打篮球不再仅仅是毕业走上职场之后的业余爱好,而能明确地成为挑战更高舞台并实现生存与梦想的手段时,大学球员们便更有动力精进球技,也能更加笃定地做出人生选择。而在各方努力下,一度作为两条平行线的校园篮球与职业篮球,如今也有了更多交集,学生球员们也有机会在毕业之前就以“实习生”身份来感受曾经神秘与遥远的职业篮球赛场。

光州之前四年,大运会在2011年来到深圳,来自清华大学的曾令旭担当了中国男队的主力后卫。七年之后的2018年,已在CBA打出一片天地的他回到深圳大运中心场馆,担任了CBA全明星周末一场特殊比赛的嘉宾。

从那一年开始,CUBA球队在CBA全明星周末登场,与CBA星锐队对抗。那场比赛,北大与清华两支CUBA冠军队伍面对拥有孙铭徽、阿不都沙拉木等球星的队伍仅以8分之差告负。而在第二年的青岛全明星周末,大学生队更是以2分优势险胜,王少杰荣膺MVP。

当然,几场比赛的结果有着偶然性,大学生球员与传统培养体系下的球员相比依然存在差距,年龄、训练强度、训练条件等现实的壁垒往往让他们在进入联赛后仍要经历阵痛期。但在深化体教融合的大背景下,这样的壁垒正在慢慢被打破。

5月19日,大体协、中学生体协与中国篮协签署《促进体教融合与发展谅解备忘录》,在可预见的未来,职业俱乐部与学校共建成为可能,学生球员有望受益于职业队伍的球馆设施、教练团队等资源。在校教练员水平有望进一步提升,大、中体协与中国篮协也计划对篮球运动进行大数据平台的整合与共享。

(综合新华社消息)

报料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎扫描上方二维码下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196552 85196557 差错投诉:(0531)85193700 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1元

刊号:CN37-0003 邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷